

# 苍南精心打造法治文化品牌,奏响新时代法治强音

见习记者 杨思思 通讯员 蔡耀辉

苍山莽莽,东海滔滔。自1981年建县以来,苍南创造了多项“全国第一”。首创“挂户经营”、制定首例股份合作制企业章程、首次实行粮肥油挂钩政策改革……其中新中国首例“民告官”案件,催生了行政诉讼法的出台。

“七五”普法期间,苍南普法人继续秉持“苍海纳百川,敢为天下先”的苍南精神,采用多元普法模式,精心打造法治文化品牌,大胆创新法治宣传教育载体,为法治苍南、平安苍南建设写下生动注脚。



## “党建+普法”双轮齐驱

10月15日晚,苍南县藻溪镇丁埠头村党群服务中心灯火通明,村党支部全体党员聚在一起“夜学”,学习的内容是民法典与基层群众生活息息相关的所有权、继承、婚姻家庭、担保贷款等知识。讲台上,浙江瓯南律师事务所律师施孔全结合生动案例展开讲解;讲台下,党员们边认真听讲,边记下困惑,适时向律师提问。

据悉,每月15日是苍南县的“主题党日”,全县2485个基层党组织、4.6万多名党员在这天都会统一组织开展“日做+集中夜学”活动。

2017年,苍南县委组织部、县司法局联合出台《“主题党日+普法”服务活动方案》,以每月“主题党日”为契机,依托党群服务中心、红色驿站、文化礼堂等阵地,推出组织法律讲座、提供决策意见、参与志愿普法、开展维权调解四大党建普法主题套餐。短短几年,通过自主研读学习、集中普法宣讲、观看视频解析等形式,全县党员先后集中学习了宪法、监察法等法律法规,已将法治精神、法治意识、法治理念深植心中。

“将党建工作全面融入法律服务和普法宣传中,是近年来我县普法工作一大亮点。”县普法办有关负责人说,“主题党日”学法、“红色星期天”送法,在当地已经成为常态。全县党员将所学法律知识尽数“反哺”群众,争先报名参加县法律宣传党员志愿服务队。他们或深入乡村、社区、企业、学校等场所开展法治讲座,或走上街头、闹市,向过往群众发放普法宣传资料,或用“土味”方言为村居民讲解解决法律问题的方法。

## “文化+普法”绚丽多姿



文化既是一座城市独一无二的印记,也是一座城市的精髓和灵魂。2017年10月28日,中国政法大学教授汪庆华作客苍南,为全县百姓带来了一场别具一格的法治讲座。随着这场讲座的开展,苍南县司法局和苍南城市之光文化传媒有限公司(半书房·城市文化客厅)联合打造的“法韵书香”项目正式开启。

半书房城市文化客厅坐落于苍南县城美丽的中心湖湖畔,是苍南人小憩、休闲、悦读的好去处。自“法韵书香”项目启动以来,这里时有知名专家、学者围绕法治建设、法律知识等作专题报告,也会

有司法行政工作者、知名律师等前来为民众讲授法律知识。此外,这里还开设了固定法律图书专柜,经常举办湖畔说法、法律书籍共读、法治电影共赏、法治宣传展览等系列活动,让到此的读者悦享普法,感受更多法治温暖。

法治文化是法治建设的思想基础和核心价值。“七五”普法期间,苍南还将法治元素融入民俗文化、旅游文化、地域文化,建立起具有本土特色的法治文化阵地,打造特色法治宣传教育品牌项目,尽情展现地方法治特色。譬如灵溪镇打造了富有畲族文化特色的法治墙绘和法治雕塑;矾山镇将法治元素

融入省级非物质文化遗产——矾塑中,并搬进矾山平安法治文化展厅;桥墩镇融法于景,将法治内容雕刻在景区的亭台楼阁、雕梁画栋上……一镇一特色,串珠成链的法治文化阵地形成了苍南独特的法治文化风景线,让法治理念和法治观念浸润百姓心中。

法治文化是从方方面面渗透的。在苍南,诸如“关爱新居民·法律伴我行”及“同心同行维护侨益”主题宣传活动、“美丽苍南·与法同行”文艺巡演等特色法治宣传教育品牌活动得到了广泛关注,全民尊法、学法、守法、用法的氛围也随着一场场特色普法活动的举办而日渐浓厚。

## “互联网+普法”成效显著

“小区电梯里广告的收益应该归谁?”“老公背着我欠了一笔数额巨大的债务,我无力偿还该怎么办?”“男士可以申请人身保护令吗?”8月21日,苍南县“聚焦民法典,共建平安苍南,共享美好生活”主题线上直播课堂火热开展。

课堂上,浙江望舟律师事务所律师陈苏畅娓娓而谈,为观众讲解了民法典的亮点。整场直播吸引了31149人观看,收获了5000多条评论。有网友调侃,看了这场直播不止学了法律知识,还省了不少律师费。

“直播是时下流行的传播方式,能让更多人同时在线学法。”苍南县普法办相关负责人说,“当下新媒体手段日新月异,必须有互联网思维才能满足群众的法律需求。”

近年来,苍南遵循新媒体传播规律,大力拓展微信、微博、小程序、直播等新兴媒体,全力做好“互联网+普法”这篇文章。

“玉苍说法”微信公众号坚持以原创为主,开设了图文类栏目“热点说法”和视频类栏目“拍案说法”,分别对本地发生的典型案例和当前社会热点问题进行解读和法理分析。“看苍南”县级融媒体平台则以动态消息、律师说法、主题宣传、政策图解、案例演绎等形式大力进行普法宣传。当地还自主开发微信小程序“指尖调解”,运用大数据手段,梳理全县近10年以来的社会矛盾纠纷案例,由县直重点单位、各乡镇抽调专人负责案例的梳理和录入工作,打造万件调解精品案例库,让群众遇到纠纷有更清晰的案例指引。

